

# 凝心聚力同奋斗

## ——惠农区政协2020年工作回眸及2021年工作展望

本报记者 罗 鸣

作为社会主义协商民主的重要渠道和专门协商机构,石嘴山市惠农区政协对照新时代新要求,也在与时俱进,创新发展。2020年,惠农区政协坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真学习贯彻中共十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神,习近平总书记视察宁夏重要讲话精神,全面落实中央、自治区党委、石嘴山市委及惠农区委政协工作会议精神,牢牢把握团结和民主两大主题,紧扣中心大局,突出“双向发力”,勇担新使命,干出新样子,为推动惠农区经济社会转型发展高质量发展作出了积极贡献。



惠农区委政协工作会议召开。



区政协协商座谈会。惠农区委书记梁福祥参加惠农



惠农区委副书记、区长王宇翔与自治区政协调研组调研惠农工业转型升级情况。

### 1 在党旗下抓学习 强素质 提能力

坚持中国共产党的领导是人民政协必须恪守的根本政治原则。

召开惠农区委政协工作会议、出台《关于新时代加强和改进人民政协工作的实施方案》、建立统战部长兼任政协党组副书记和乡镇街道统战委员分管联系政协工作机制、多次听取政协党组工作汇报、研究解决“两个薄弱”问题、兑现委员履职交通通讯补贴……2020年,一项项务实管用的措施都是中共惠农区委为惠农区政协履职创造良好条件的具体体现。

有期望,便有回应,压担子即是鞭策。在这样的支持下,惠农区政协工作有了新气象,切实做到了党政工作推进到哪里,政协工作就跟进到哪里,协商民主就开展到哪里,各方力量就汇聚到哪里。坚持重大事项、重要问题及时向惠农区委请示报告,紧紧围绕“七个专题”,聚焦“三个提高”着力重点和“五个新样子”具体目标,精心组织全体政协委员和机关干部分专题、多渠道、多形式开展了为期一年的“新时代新使命新样子”学习讨论活动,系统深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想,习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想,习近平总书记视察宁夏重要讲话精神,党的十九届五中全会精神,中央、自治区党委、石嘴山市委及惠农区委政协工作会议精神,把“新时代新使命新样子”学习讨论活动与开展“守初心、担使命、抓转型、促发展”主题实践活动相结合,将查摆问题和整改落实贯穿始终,建立习近平新时代中国特色社会主义思想学习座谈会制度,进一步完善以政协党组理论学习中心组学习为引领,主席会议带头学习、机关支部集中学习、功能型党支部专题学习、政协委员大讲堂辅导学习等制度,探索建立乡镇街道统战委员列席政协常委会制度和功能型党支部组织生活会制度。开展“让党中央放心、让人民群众满意”的模范机关创建活动,委员学习培训,落实委员履职考核制度,修订完善政协党组工作规则、政协全体会议工作规则、常委会工作规则、主席会议工作规则、专门委员会通则,持续深入整治“庸推拖低”问题,落实党风廉政警示教育活动,对外宣传和文史资料编纂,取得了实效。

一年来,惠农区政协党组理论学习中心组开展交流研讨12次,撰写心得体会和理论文章30篇,各专委会功能型党支部开展专题学习10次,交流发言146人次,政协委员参与率达90%以上,查摆存在的突出问题12条,梳理意见建议18条,将“新时代新使命新样子”学习讨论活动成效及时转化为推动政协创新发展的务实成果。



惠农区政协围绕“科技创新,助推工业转型发展高质量发展”调研。



惠农区政协工作人员在杭州市江干区政协考察学习“请你来协商”平台建设。



惠农区政协民主评议测评惠农区住房城乡建设和交通局工作。

### 2 以“专”的建设彰显制度效能

围绕“加快科技创新、推动工业转型发展高质量发展”“加快现代物流业发展”开展协商议政,围绕编制惠农区“十四五”规划开展了网络议政,协助配合自治区政协就“惠农区工业转型发展情况”进行了专题调研,挖掘提炼总结当地工业转型发展高质量发展的典型经验做法,形成高质量调研报告,自治区政协上报自治区党委和政府,自治区党委书记陈润儿、自治区政府副主席吴秀章分别作出批示,并决定在惠农区召开现场会。

创新监督方法,突出真调实研,注重监督实效,综合运用提出意见、批评、建议等方式,对惠农区住房城乡建设局、人力资源和社会保障局、司法局工作进行了民主评议,分层次向有关部门提出意见建议54条,并督促做好整改落实,民主评议政府部门工作经验在自治区市县政协工作经验交流会上交流推广。

……

成绩的背后,是惠农区政协全身心推动专门协商机构建设,大力度彰显政协制度效能的结果。

这一年,惠农区政协严格落实年度协商工作计

划,坚持“不学习就不调研、不调研就不协商”,寓集中学习、调查研究、协商议政、统一思想于一体,全年共组织开展常委会专题议政协商2次、专题协商15次,视察调研39次,形成高质量调研、协商和视察报告11篇,梳理汇总对策建议179条,报送社情民意信息16期,党政领导同志作出批示12次,为区委和政府科学决策提供了有力支撑、贡献了政协力量;依托乡镇、街道“两代表一委员”工作室,探索建立协商议事室,逐步规范“有事好商量”平台建设,围绕“中央、自治区环保督察组督察惠农区反馈问题整改落实情况”“深化农村集体产权制度改革、发展壮大村集体经济”开展视察监督,围绕“推进健康惠农建设、提高全民健康水平”开展三级联动调研和常委会议政协协商,围绕“解决劳务移民稳定就业增收问题、决战决胜脱贫攻坚”“加强城乡社区治理、助推县域社会治理现代化”开展协商议政,助推解决了一些群众的操心事、烦心事、揪心事。

协助自治区、石嘴山市政协开展了民族团结进步示范区创建、生态文化旅游、制造业高质量发展等调研。健全提案选题引导、重点提案培育、审查

立案“三审”等工作机制,建立提案提交、审查、转办、答复、评议、公开全流程“清单式”管理和评价体系,积极搭建多层次协商平台,开展提案办理“面对面”协商,对重点提案专题协商办理、一般提案集中协商办理、难点提案反复协商办理,推进了提案由数量型向质量型转变,提案办理由“关门办理”向“开门办理”转变,提案答复由“文来文往”向“人来人往”转变,有效提高了提案工作质效。惠农区政协四届四次会议以来,委员们提出的38件提案,33件意见建议,办复率100%,办结率达90.1%。

惠农区政协把凝聚共识作为更重要的履职成果,贯穿到政协视察、调研、协商全过程,加强与各民主党派、工商联的联系,通过举办政协委员学习贯彻党的十九届五中全会精神宣讲报告会,发挥各专门委员会功能型党支部思想政治引领和组织引导作用,落实“政协开放日”“委员大讲堂”,走访看望委员以及政协委员联系界别群众制度,综合运用政协履职通APP、《华兴时报》等载体,凝聚起广大政协委员和界别群众,推动惠农区转型发展高质量发展的强大合力。

沧海横流方显英雄本色,大灾面前更显政协担当。

面对突如其来的新冠肺炎疫情,惠农区政协坚决贯彻落实中央、自治区、石嘴山市和惠农区委的决策部署,第一时间发出《致全区政协委员的一封信》,广大政协委员闻令而动、遵令而行,众志成城、共克时艰。

医疗卫生界委员悉数奋战在抗“疫”一线,用行动展现了白衣天使的初心和使命;政法、教育等界别委员和全体机关干部下沉村居、社区战“疫”,用坚守抒写了责任担当;经济界委员积极组织企业复工复产,恢复正常经济社会秩序;文艺界委员围绕战“疫”主题,积极创作有温度、接地气的书画、美术、剪纸等作品,讴歌典型、鼓舞士气、凝聚

力量;惠农区政协及时组织对常态化疫情防控中企业生产经营情况进行专题调研,与有关部门面对面协商,帮助企业共渡难关。据统计,惠农区政协委员共捐款捐物160余万元。

在一线凝聚共识、展现作为一直是惠农区政协坚持的宗旨。一年来,惠农区政协组织委员多次深入移民村(社区)、扶贫企业(车间)和贫困户家中,开展专题调研,积极建言献策。多次深入贫困户家中,详细了解生产生活情况,认真开展“四查四补”,建立“一户一档”,因户制宜,落实脱贫增收措施和各项帮扶政策,促进脱贫出列。班子成员带头参与全国文明城市考核复检工作,做好包括抓包抓重点项目、招商引资、企业重组盘活、“三化”治理、村居换届等工作,取得了积极成效。

梦想凝聚力量,奋斗成就伟业。2021年,惠农区政协将以党的建设为统领,持续推进“三项制度”建设,把准专门协商机构新定位,落实“双向发力”新要求,扛起“三个重要”新任务,紧扣惠农区委四届七次全会确定的目标任务,筑牢共同思想政治基础,用好“新时代新使命新样子”学习讨论活动形成的制度机制,以凝聚和传播共识为重点,搭建“有事好商量”平台,做好会议协商,落实提案“清单式”管理,积极开展社情民意“微调研”,完善界别委员工作室,探索设立委员会客室,开展委员按界别联系社会组织试点工作和“第二界别”活动,拓展“委员大讲堂”“政协开放日”活动,强化委员联系界别群众工作,积极创建“模范机关”“书香政协”,奋进新征程,干出新样子。



惠农区政协举办政协委员学习贯彻党的十九届五中全会精神宣讲报告会。



惠农区政协调研脱贫攻坚工作情况。(本版图片均由惠农区政协提供)